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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими і практичними завданнями. Дослідження 

експерта-бухгалтера передбачає правильне застосування методики 

загального дослідження, яка характеризує всі методи та прийоми, що 

використовуються з метою виявлення фактичних обставин справи, а 

також врахування всіх питань, що можуть бути поставлені у процесі 

судово-бухгалтерської експертизи відповідного спрямування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 

започатковано розв’язання даної проблеми. Дослідженням 
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методики судово-бухгалтерської експертизи присвятили свої праці 

такі автори як Л.І.Бочкова, Ж.А.Кєворкова, М.Ф.Сафонова, О.Є.Новак, 

М.Т.Білуха, В.Д.Понікаров, М.І.Бігар, Г.Г.Мумінова-Савіна, 

Л.І.Савченко, І.А.Каштанова, А.А.Савін, В.С.Рудницький, 

О.І.Швирьова, Є.Р.Россінська, Ф.Ф.Бутинець. У роботах зазначених 

вчених, ґрунтовно висвітлені теоретико методичні проблеми 

проведення судово-бухгалтерської експертизи, а практичні питання 

експертного дослідження витрат, носять фрагментарний характер. 

Цілі статті. Метою даної статті є висвітлення задач та методики 

проведення судово-бухгалтерської експертизи операцій, пов’язаних з 

витратами основної діяльності промислового підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. В процесі 

господарської діяльності на підприємстві виникають витрати, 

пов’язані з вартістю використаня виробничих запасів, заробітної плати 

працівників, соціальних заходів, зносу необоротних матеріальних і 

нематеріальних активів. Витрати впливають практично на всі сфери 

функціонування підприємства, визначаючи його політику 

ціноутворення, обсяги виробництва, розмір прибутку, показники 

фінансового стану, конкурентоспроможність продукції та 

підприємства в цілому. Тому особливо важливо контролювати облік 

витрат, який займає визначальне місце в економіці компанії. 

Керівники підприємств, що здійснюють виробничу діяльність, 

постійно стежать за дотриманням нормативів, динамікою фактичних 

питомих витрат, оскільки матеріальні витрати становлять значну 

частину в загальних витратах на виробництво, а отже, ці витрати 

істотно впливають на величину отримуваного прибутку (рис.1). Звідси 

випливає, що економія матеріальних ресурсів є найважливішим 

чинником підвищення ефективності виробництва. 

Експертиза, як спосіб використання спеціальних бухгалтерських 

знань, організовується правоохоронними органами та проводиться 

експертом. Загальні положення про судову експертизу, закріплені у 

Законі України «Про судову експертизу» від 25.02.1994 р. № 4038–ХІІ, 

поширюються на всі види судових експертиз, включаючи і судово-

бухгалтерську експертизу. Законодавчим підґрунтям проведення 

судово-бухгалтерської експертизи витрат операцій діяльності 

підприємств України є П(С)БО 16 «Витрати». 
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Рис.1. Витрати, пов’язані з придбанням виробничих запасів 

 

При підготовці до призначення судово-бухгалтерської 

експертизи і формулюванні питань слідчий  збирає та, потім разом з 

постановою про призначення експертизи, представляє експерту 

матеріали, які є об'єктами експертизи: 

а) первинні і зведені бухгалтерські документи;  

б) облікові регістри;  

в) документи бухгалтерської звітності;  

г) акти раніше проведених ревізій;  

д) протоколи вилучення та огляду документів;  

е) протоколи виїмки та обшуків;  

ж) протоколи допитів обвинувачених і свідків, а також очних 

ставок, в яких висвітлюють досліджувані господарські операції;  

з) постанову про залучення до справи документів;  

и) висновки експертів інших спеціальностей [3]. 

Судово-бухгалтерська експертиза вважається призначеною з дня 

винесення відповідного визначення судом або постанови судді, особи, 

що проводила дізнання, слідчого або прокурора. Визнавши 

необхідність проведення судово-бухгалтерської експертизи, слідчий 

виносить постанову, де вказується:  

1. Підстава для призначення судово-бухгалтерської експертизи. 

2. Дата і місце винесення постанови.  

3. Прізвище, ім'я і по батькові експерта-бухгалтера, його посаду 

й найменування експертної установи, де проводитиметься судово-



 

бухгалтерська експертиза.  

4.Питання до експерта-бухгалтера.  

5.Матеріали, надані експерту-бухгалтеру [3]. 

Роботу експерта-бухгалтера можна умовно поділити на три 

стадії: 

1) попереднє ознайомлення з матеріалами справи; 

2) дослідження матеріалів справи та вирішення поставлених 

питань; 

3) складання висновку експертизи  та передача його суду 

(слідчому). 

На першій стадії визначається можливість проведення судово-

бухгалтерської експертизи.   

На другій стадії експерт-бухгалтер складає робочий план 

відповідно до плану розслідування. 

На третій стадії експерт-бухгалтер формально фіксує отримані 

результати, тобто, складає письмовий висновок і засвідчує його своїм 

підписом, а потім передає його слідчому. Крім того, на даному етапі 

можуть бути розроблені пропозиції по профілактиці правопорушень, 

встановлених експертизою. 

Якщо питання, поставлені на розгляд експерту, виходять за межі 

його компетенції або, якщо наданих йому матеріалів недостатньо для 

вирішення поставленого питання, а витребувані додаткові матеріали 

не були одержані, експерт у письмовій формі повідомляє орган, який 

призначив експертизу, про неможливість складання висновку (ст.66 

КПК, ст.13 ЗУ «Про судову експертизу») [2]. Таким чином, порядок 

проведення судово-бухгалтерської експертизи, зокрема, операцій з  

обліку витрат, починається з дня винесення постанови судом або 

слідчим і закінчується складанням висновку експерта-бухгалтера за 

матеріалами справи. 

Найбільш поширеними способами здобуття доказів з 

використанням документального матеріалу є методи документальної 

експертизи, що підрозділяються на загальні і спеціальні. 

До загальних методів і способів судово-бухгалтерської 

експертизи відносять: 

1. Формальну перевірку, що встановлює наявність і правильність 

заповнення необхідних реквізитів документів. При цьому 

здійснюється візуальний огляд документа (наявність найменування, 

дати, підписів тощо), його аналіз. 



 

2. Арифметичну перевірку, яка може включати як складні 

розрахунки, так і прості і виявляє факти шахрайства в первинних  

документах. 

3. Нормативна перевірка документів. Встановлює відповідність 

змісту документів, правилам, які зафіксовані в нормативно-правових 

актах, тобто виявляються незаконні за змістом, але правильні за 

формою документи. 

4. Зіставлення документів дозволяє здійснювати контроль 

декількох взаємозв'язаних документів. Операція, що викликає сумнів, 

може бути досліджена по декількох бухгалтерських документах. 

Залежно від результатів відповідності або відмінності інформації в цих 

документах, вирішується питання про їх правильність. 

5. При зустрічній перевірці зіставляються окремі екземпляри 

одного і того ж документа, що знаходяться в різних суб’єктів 

господарювання, а також зіставляються  дані документів, пов'язаних 

між собою однією і тією ж операцією. Такі перевірки проводять за 

відсутності матеріалів ревізії і при невеликому об'ємі документів. В 

інших випадках необхідно вимагати попередньої документальної 

ревізії [3]. 

Також застосовуються такі методи як: запит, підтвердження, 

дослідження, усне опитування, підготовка альтернативного балансу. 

Запит є пошуком інформації в обізнаних осіб. Використання 

даного методу має бути погоджене з правоохоронними органами 

залежно від виду справи, яка розслідується. У разі потреби експерт-

бухгалтер за узгодженням з правоохоронними органами може 

підготувати запит на адресу третьої сторони на підтвердження 

необхідної інформації. Відповіді на запити можуть допомогти 

експерту отримати інформацію, якою він раніше не володів  або яка 

підтверджує експертні докази. 

Дослідження є процедурою, в ході якої експерт-бухгалтер 

перевіряє деякі первинні документи, відображення цих даних в 

регістрах синтетичного і аналітичного обліку, відповідність типовій 

кореспонденції рахунків, плану рахунків і положенням 

бухгалтерського обліку. 

Усне опитування осіб, що беруть участь в справі, може 

здійснюватися впродовж всього експертного дослідження. Експерт 

має право уточнювати обставини справи у правоохоронних органів, 

представників сторін, учасників процесу. 



 

В цілому, порядок перевірки документів, об'єкти і методи 

перевірки визначаються експертом конкретно по кожній справі з 

урахуванням  форм організації бухгалтерського обліку суб’єкта 

господарювання, а також об'ємів господарської діяльності. 

Наприкінці проведення судово-бухгалтерської експертизи, 

експертом складається експертний висновок. Висновок – єдина 

процесуальна форма, в якій експерт доводить свої висновки до суду 

або особи, що призначила експертизу [3]. Цінність висновку експерта-

бухгалтера полягає в тому, що за допомогою цього доказу органи 

попереднього слідства та суд отримують можливість використовувати 

в процесі встановлення істини у справі користуватись відповідними 

матеріалами, які надані фахівцями з бухгалтерського обліку, для 

з’ясування або пояснення тих або інших суттєвих для справи фактів.  

Висновки експерта викладаються у вигляді відповідей на 

поставлені питання в тій послідовності, в якій питання викладені у 

вступній частині висновку. На кожне з поставлених питань має бути 

дана відповідь по суті або вказано на неможливість його вирішення з 

тих або інших причин. 

Встановлені експертом обставини профілактичного характеру 

відображаються в дослідній частині висновку, а пропозиції з 

попередження правопорушень — в його результативній частині. 

Висновок підписується експертом, що проводив дослідження, та 

засвідчуються печаткою експертної установи (або його філії), і 

направляється органу, що призначив експертизу. 

Висновок складаються в двох екземплярах, перший з яких 

прямує органу, що призначив експертизу, а другий залишається в 

експертній установі. 

Висновки. Судово-бухгалтерська експертиза – важливий 

доказовий засіб у всіх процесуальних галузях права.  

Предмет судово-бухгалтерської експертизи складають явища, що 

характеризуються наступними ознаками: вони пов'язані з 

господарською діяльністю економічних суб'єктів; вони знайшли 

відображення в бухгалтерському обліку; межі їх дослідження 

визначаються навколо досліджуваних і допустимих питань, 

поставлених правоохоронними органами або судом; висновок 

надається фахівцем саме в області бухгалтерського обліку. 
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